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Ре зю ме

У статті до ве де но не обхідність зміни за ко но дав ст ва що до мож ли вості при пи нен ня те ро ри с тич них актів у внутрішніх во -
дах, те ри торіаль но му морі та на кон ти нен таль но му шельфі Ук раїни Військо во-Морсь ки ми Си ла ми Зброй них Сил Ук раїни.

Клю чові сло ва: про тидія те ро риз му, те ро ри с тич на діяльність, суб’єкт про тидії те ро риз му, те ри торіаль не мо ре.

Ре зю ме

В ста тье обос но вы ва ет ся не об хо ди мость из ме не ния за ко но да тель ст ва от но си тель но воз мож но с ти пре кра ще ния тер ро ри -
с ти че с ких ак тов во вну т рен них во дах, тер ри то ри аль ном мо ре и на кон ти нен таль ном шель фе Ук ра и ны Во ен но-Мор ски ми Си -
ла ми Во ору жен ных Сил Ук ра и ны.

Клю че вые сло ва: про ти во дей ст вие тер ро риз му, тер ро ри с ти че с кая де я тель ность, субъ ект про ти во дей ст вия тер ро риз му,
тер ри то ри аль ное мо ре.

Summary

In the article the necessity of change of legislation is grounded in relation to possibility of stopping of assassinations in internal
waters, territorial sea and on the continental shelf of Ukraine by Naval Forces of Military Powers of Ukraine.

Key words: counteraction terrorism, terrorist activity, subject of counteraction terrorism, territorial sea.
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Ок са на Ро манівна Шев чук, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент Тер нопільсько го національ но го еко -
номічно го універ си те ту

РИ НОК ФІНАН СО ВИХ ПО СЛУГ ЯК ОБ’ЄКТ ДЕР ЖАВ НО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
ТА КА ТЕ ГОРІЯ ФІНАН СО ВО ГО ПРА ВА

Фінан сові ре сур си, які в період функціону ван ня на те ри торії Ук раїни пла но вої еко номіки на ле жа ли ви -
ключ но до публічних фондів, з на бут тям не за леж ності зміни ли свою пра во ву та еко номічну при ро ду. При -
ват на власність та рин ко ва еко номіка спри я ли роз вит ку в дер жаві но вих еко номічних пра вовідно син. Ос нов -
ним дже ре лом фор му ван ня публічних фондів коштів ста ли фінан сові ре зуль та ти діяль ності суб’єктів гос по -
да рю ван ня. Фінан сові ус та но ви на да но му етапі опо се ред ко ву ють рух цен т ралізо ва них та де цен т ралізо ва них
фінан со вих ак тивів. Про те дер жа ва як бу ла, так і за ли шається ос нов ним суб’єктом фінан со во-пра во вих
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відно син. Фінан со ве за ко но дав ст во, за без пе че не си лою дер жав но го при му су, ок рес лює пра вові ос но ви
функціону ван ня фінан со вої си с те ми дер жа ви. 

Ме тою да ної статті є аналіз фінан со во-пра во вих відно син, які ви ни ка ють на рин ку фінан со вих по слуг.
Ад же най важ ливіші ас пек ти фор му ван ня та роз вит ку рин ку фінан со вих по слуг як цілісної си с те ми не от ри -
ма ли на леж но го висвітлен ня в на уковій літе ра турі, а сам ри нок роз гля дається фраг мен тар но у світлі
банківсько го, стра хо во го та інве с тиційно го сег ментів. 

Про бле ма ти ка дер жав но го ре гу лю ван ня фінан со вих ринків ши ро ко об го во рюється у на уковій літе ра -
турі. Зо к ре ма у пра цях О. А Да ниль чу ка, П. Т. Ге ги, М. І. Сав лу ка, В. П. Хо даківської, М. М. Агар ко ва;
А. Б. Альт шул ле ра, М. И. Брагінско го, В. П. Гри ба но ва, Л. Г. Ефімо вой, Р. Да ви да, К. Цвай гер та, Дж. Голь -
да, Ф. Ву да, Ф. Кан на, Г. Бер ма на, Дж. Фрид лан да, Р. Цим мер ман на, И. Ши ха та та ін.

Вод но час ви со ка ди намічність про цесів, що відбу ва ють ся на рин ку, зу мов лює не обхідність ком плекс -
но го роз гля ду рин ку фінан со вих по слуг з ви ко ри с тан ням си с тем но го підхо ду та роз роб кою не обхідно го по -
нятійно го апа ра ту та ме то до логічно го інстру мен тарію. У пра цях вітчиз ня них на уковців ча с то ви ко ри с то ву -
ють ся без жод ної ар гу мен тації або виз на чен ня ка те горії «фінан со ва по слу га» та «ри нок фінан со вих по слуг».
Досліджу ва не по нят тя є од ним з еле ментів безлічі пра во вих явищ, і за ко но да вець зро бив спро бу рег ла мен -
ту ва ти діяльність на рин ку фінан со вих по слуг од ним нор ма тив но-пра во вим ак том – За ко ном Ук раїни «Про
фінан сові по слу ги та дер жав не ре гу лю ван ня рин ку фінан со вих по слуг». Зо к ре ма у зга да но му нор ма тив но-
пра во во му акті за зна че но, що ри нок фінан со вих по слуг – це сфе ра діяль ності учас ників ринків фінан со вих
по слуг з ме тою на дан ня та спо жи ван ня пев них фінан со вих по слуг. До ринків фінан со вих по слуг на ле жать
про фесійні по слу ги на рин ках банківських по слуг, стра хо вих по слуг, інве с тиційних по слуг, опе рацій з
цінни ми па пе ра ми та інших ви дах ринків, що за без пе чу ють обіг фінан со вих ак тивів. На підставі аналізу зга -
да но го виз на чен ня до хо ди мо вис нов ку, що купівля-про даж фінан со вих по слуг має здійсню ва ти ся на рин ку
фінан со вих по слуг. Од нак не обхідно відзна чи ти, що в на уковій літе ра турі са ме по нят тя «ри нок фінан со вих
по слуг» як та ке не ви о крем ле но, а на ле жить до по нят тя «фінан со вий ри нок.

У на шо му ро зумінні ри нок фінан со вих по слуг – це су купність відно син про да вець – по ку пець, здійсню -
ва них че рез фінан со ву по слу гу як сфе ру гос по дарсь кої діяль ності, де фінан сові по слу ги спо чат ку ви роб ля -
ють ся для обміну або купівлі – про да жу. 

Для виз на чен ня рин ку фінан со вих по слуг не обхідно спо чат ку да ти виз на чен ня та уточ нен ня меж фінан -
со во го рин ку. У на вчаль но му посібни ку «Фінан си» за ред. А. М. Ко ва ль о вої фінан со вий ри нок роз гля дається
як ри нок, на яко му здійснюється обіг капіталів. У свою чер гу на підтвер д жен ня ви ще заз на че но го П. П. Крав -
чен ко, виз на чив фінан со вий ри нок як ри нок, де об’єктом купівлі-про да жу ви с ту па ють різно манітні фінан -
сові інстру мен ти і фінан сові по слу ги. Го ло вна функція фінан со во го рин ку по ля гає у транс фор мації па сив -
них коштів у по зич ко вий капітал, а пред став лені функції рин ку фінан со вих по слуг відо б ра жа ють кон кретні
фор ми ор ганізації ру ху фінан со вих ре сурсів за до по мо гою фінан со во-кре дит но го ме ханізму між суб’єкта ми
гос по да рю ван ня. 

З ура ху ван ням за ко номірно с тей функціону ван ня фінансів і фінан со вої си с те ми фор мується еко номічна
політи ка дер жа ви за га лом та її фінан со ва політи ка1. Про те роль дер жа ви як суб’єкта фінан со вих пра вовідно -
син по сту по во транс фор мується, во на де далі частіше стає суб’єктом рин ку фінан со вих по слуг. На дум ку
О. П. Ор люк, «…дер жа ва вод но час діє на рин ку як кре ди тор та по зи чаль ник, як акціонер та емітент акцій.
Дер жа ва є найбільшим по зи чаль ни ком на фінан со во му рин ку, влас ни ком найбільшої кількості цінних па -
перів ук раїнських підприємств та найбільшим про дав цем кор по ра тив них цінних па перів. Відповідно аналіз
пер спек тив роз вит ку фінан со во го рин ку в Ук раїні по тре бує ро зуміння ролі дер жа ви як учас ни ка рин ку»2.
Участь дер жа ви у пра вовідно си нах фінан со во го ха рак те ру, навіть у ролі акціоне ра чи кре ди то ра зу мов лює
імпе ра тив ний ха рак тер та ких пра вовідно син, їх фінан со во-пра во ву на лежність.

Фінан со вим пра вовідно си нам, що ре гу лю ють ся фінан со во-пра во ви ми нор ма ми, вла с тиві спе цифічні
особ ли вості, які завжди ви о крем лю ва ли їх із ба га ть ох інших видів відно син, що та кож ма ють гро шо вий
харак тер2.

Про те зміни у соціаль но-еко номічно му ус т рої зу мо ви ли фор му ван ня си с те ми гос по дарсь ких пра -
вовідно син, які ста ли пред ме том пра во во го ре гу лю ван ня ок ре мої га лузі пра ва. Суспільні відно си ни в сфері
діяль ності фінан со вих ус та нов, здійснен ня роз ра хунків, стра ху ван ня, фінан со во го лізин гу, кре ди ту ван ня
опи ни ли ся на межі пра во во го впли ву двох га лу зей. Са ме то му на да но му етапі не обхідно роз ме жу ва ти пред -
мет пра во во го ре гу лю ван ня.

З цьо го при во ду відо мий те о ре тик фінан со во го пра ва Д. А. Бек керсь ка за зна чає: «Вче ним юри с там-
фінан си с там не обхідно на по лег ливіше відсто ю ва ти по зиції збе ре жен ня норм фінан со во го пра ва за га луз зю,
що ре гу лює фінан со ву діяльність дер жа ви. Підста вою для цьо го є прий ня тий в Ук раїні Гос по дарсь кий ко -
декс Ук раїни, в яко му фінан со ва діяльність в дер жаві навіть не зга дується, а все зво дить ся до гос по дарсь кої
діяль ності» (пе ре клад наш)3. На уковці, про во дя чи кла сифікацію ме тодів пра во го ре гу лю ван ня відно син ко -
мерційних банків з цен т ро бан ком, дійшли вис нов ку про адміністра тив но-пра во вий ха рак тер пра вовідно син
у сфері банківсько го ре гу лю ван ня. Се ред при хиль ників адміністра тив ної домінан ти у ре гу лю ванні рин ку
фінан со вих по слуг слід відзна чи ти Л. Г. Єфи мо ву, О. О. Ка чан, В. Л. Кро тюк та інших. Для то го щоб виз на -
чи ти га лу зе ву на лежність імпе ра тив них відно син, які ви ни ка ють на рин ку фінан со вих по слуг, не обхідно
про аналізу ва ти пред мет пра во во го ре гу лю ван ня фінан со во го та адміністра тив но го пра ва. Зо к ре ма
В. Б. Авер’янов до пред ме та адміністра тив но го пра ва відно сить гру пи од норідних суспільних відно син, що
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фор му ють ся у ході дер жав но го уп равління еко номічною, соціаль но-куль тур ною та адміністра тив но-політич -
ною сфе ра ми, а та кож ре алізації по вно ва жень ви ко нав чої вла ди, де ле го ва них дер жа вою ор га нам місце во го
са мо вря ду ван ня, гро мадсь ким ор ганізаціям та де я ким іншим не дер жав ним інсти туціям4. Про те В. П. На гре -
бель ний за зна чає: «Фінан со вим пра вом ре гу лю ють ся тільки ор ганізаційно-май нові (ор ганізаційно-гро шові)
відно си ни, що вип ли ва ють з влад ної діяль ності дер жа ви в особі упов но ва же них дер жа вою ор ганів з при во -
ду ство рен ня, роз поділу і ви ко ри с тан ня нею фондів коштів. У цих відно си нах завжди про яв ляється влад но-
ор ганізу ю ча роль дер жа ви в роз поділі та пе ре роз поділі внутрішньо го ва ло во го про дук ту і національ но го до -
хо ду, оскільки ці відно си ни ма ють влад но-май но вий (гро шо вий) ха рак тер»5. Імпе ра тив но-влад ний ха рак тер
– спільна оз на ка зга да них пра вовідно син. Про те фінан сові пра вовідно си ни влад но-гро шові, крім то го, ба зо -
вою ка те горією фінан со во го пра ва є фінан со ва си с те ма дер жа ви. 

На дум ку ав то ра, ри нок фінан со вих по слуг – невід’ємна скла до ва фінан со вої си с те ми дер жа ви, ад же са -
ме фінан си суб’єктів гос по да рю ван ня та до мо го с по дарств (які аку му лю ють фінан сові по се ред ни ки), шля хом
ре алізації фіскаль ної та гро шо во-кре дит ної політи ки ста ють ос но вою фор му ван ня публічних фондів коштів.
На підтвер д жен ня цьо му С. Л. Лон дар за зна чає: «з’ясо ву ю чи пра во ву при ро ду фінан со вої си с те ми дер жа ви
як ба зо вої скла до вої пред ме та фінан со во го пра ва, слід за зна чи ти, що однією з най ха рак терніших оз нак
фінан со вої сфе ри є ди наміка, рух коштів»6.

При аналізі пред ме та фінан со во го ре гу лю ван ня не обхідно вра хо ву ва ти по зицію Ю. Ро винсь ко го про
влад но-май но вий зміст фінан со вих пра вовідно син. Кла сифікація га лу зей пра ва на при ватні та публічні вла -
с ти ва для ро ма но-гер мансь кої пра во вої си с те ми, із зміною пра во во го ста ту су дер жа ви як суб’єкта пра -
вовідно син по тре бує уточ нен ня, ад же во на не вра хо вує існу ван ня ком плекс них га лу зей пра ва. Май но вий
(гро шо вий) еле мент фінан со вих пра вовідно син ча с то стає при чи ною то го, що ок ремі на уковці схильні відно -
си ти їх до дис по зи тив них. Про це ча с то на го ло шує М. П. Ку че ря вен ко: «… слід звер ну ти ува гу са ме на не -
роз ривність відно син вла ди і спе цифічних май но вих відно син, ре гу лю ван ня яких здійснюється як єди не
ціле. По ка зо вим що до цьо го є порівнян ня з адміністра тив ни ми і цивільни ми пра вовідно си на ми. Са ме у них
ча с то роз ми ва ють, змішу ють фінан со во-пра вові відно си ни, але роз ме жу ван ня цих га лу зей і має бу ду ва ти ся
на по зиціях влад но-май но во го ха рак те ру фінан со во-пра во вих відно син (адміністра тивні пра вовідно си ни –
владні; цивільні – май нові; фінан сові пра вовідно си ни – влад но-май нові)»7.

Ав тор на уко во го досліджен ня не ігно рує ком плекс ний ха рак тер пра вовідно син, які фор му ють ся на рин -
ку фінан со вих по слуг, про те адміністра тив но-пра вові, гос по дарсь ко-пра вові та цивільно-пра вові відно си ни
не на ле жать до об’єкта да но го на уко во го досліджен ня. На дум ку ав то ра, са ме імпе ра тив ний ас пект є виз на -
чаль ним для ре гу лю ван ня рин ку фінан со вих по слуг як скла до вої фінан со вої си с те ми дер жа ви. У цьо му ро -
зумінні до реч но виз на ти, що са ме че рез інсти тут фінан со вих пра вовідно син уз го д жу ють ся різно манітні й
нерідко різно век торні спря му ван ня, по тре би, праг нен ня суб’єктів гро шо во-кре дит ної сфе ри. 

Досліджен ня російських вче них, що про во дять ся у за зна че но му на прямі, да ють змо гу виз на ти фінан -
сові ус та но ви суб’єкта ми фінан со во го пра ва, зо к ре ма О. Ю. Гра чо ва вва жає, що фінан со ва діяльність дер жа -
ви в умо вах рин ко вої еко номіки охоп лює сфе ру не дер жав них ко мерційних ор ганізацій, підприємств різних
форм влас ності, іно зем них інве с торів з ме тою підтри ман ня за кон ності та пра во по ряд ку у сфері фінансів.

Ха рак те ри зу ю чи ри нок фінан со вих по слуг як скла до ву фінан со вої си с те ми дер жа ви, не обхідно виз на -
чи ти йо го роль у її функціону ван ня та співвідно шен ня з інши ми її скла до ви ми еле мен та ми.

Фінан со ва си с те ма дер жа ви ста ла об’єктом досліджен ня ба га ть ох на уковців: еко номістів, фінан систів,
політо логів, юристів; са ме то му по зиції вче них що до її струк ту ри різні, ча с то діаме т раль но про ти лежні. 

М. П. Ку че ря вен ко роз гля дає фінан со ву си с те му, як та ку, що містить такі лан ки: 1) бю д жет на си с те ма;
2) кре дит на си с те ма; 3) обов’яз ко ве дер жав не стра ху ван ня; 4) фінан си підприємств9.

Особ ли вої ува ги за слу го вує підхід до струк ту ри зації фінан со вої си с те ми Л.К.Во ро но вої, відповідно до
яко го існує дві підси с те ми:

«1. Публічні дер жавні і муніци пальні фінан си. До цієї підси с те ми на ле жать цен т ралізо вані і де цен т -
ралізо вані фон ди: а) публічні цен т ралізо вані дер жавні й муніци пальні фон ди – дер жав ний і місце вий бю д же -
ти; б) цен т ралізо вані дер жавні цільові по за бю д жетні фон ди; в) дер жав ний і муніци паль ний кре дит; г) дер жав -
не обов’яз ко ве осо би с те і май но ве стра ху ван ня; д) фон ди дер жав них кре дит них ус та нов (ав тор пря мо вка зує
у відповідній кла сифікації на Національ ний банк Ук раїни, Дер жав ний ощад ний банк Ук раїни та Дер жав ний
Ук раїнський ек с порт но-імпорт ний банк); е) де цен т ралізо вані дер жавні та муніци пальні фон ди, ство рю вані
дер жав ни ми і муніци паль ни ми підприємства ми, яким бу ло пе ре да но дер жав не і муніци паль не майно.

2. Фінан си гос по да рю ю чих суб’єктів: а) фон ди підприємств, що зай ма ють ся ко мерційною діяльністю;
б) фон ди фінан со вих по се ред ників (банків, стра хо вих ор ганізацій, не дер жав них пенсійних фондів то що);
в) фон ди не ко мерційних ор ганізацій (не при бут ко вих)»10. 

Виз нан ня фінансів гос по да рю ю чих суб’єктів виз на чаль ною скла до вою фінан со вої си с те ми дер жа ви дає
змо гу зро би ти вис но вок про мо дернізацію фінан со во-пра во вих відно син, ак тивізацію їх май но во го еле мен -
та. По зиція Л. К. Во ро но вої ок рес лює фінан со ву си с те му дер жа ви як цілісний об’єкт на уко во го досліджен -
ня. На уко вець ре абілітує ве ли ку гру пу суспільних відно син, яка за ли ша ла ся по за ува гою пред став ників
фінан со вої на уки про тя гом ба га ть ох років. Доміну ю ча роль дер жа ви в особі упов но ва же них ор ганів дер жав -
ної вла ди, ха рак тер на для ра дянсь ко го періоду роз вит ку фінан со вої на уки, відсутність при ват ної влас ності,
а та кож нор ма тивістський підхід до пра во вої на уки при зве ли до ніве лю ван ня ролі фінансів суб’єктів гос по -
да рю ван ня, а та кож до мо го с по дарств у ме ханізмі фінан со вої си с те ми дер жа ви. Ад же са ме гро ма дя ни-
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підприємці та інші гос по да рю ючі суб’єкти, які спла чу ють по дат ки, зу мов лю ють зро с тан ня ВВП, зба га чу ють
дохідну ча с ти ну бю д же ту, от ри му ють соціальні ви пла ти з по за бю д жет них фондів, ре гу лю ють ви роб ництво
і спо жи ван ня, що є ба зо вою скла до вою фінан со вої си с те ми дер жа ви. 

Ав то ри «Су час но го еко номічно го слов ни ка» Б. А. Райз берг, Л. Ш. Ло зов ский, Е. Б. Ста ро дуб це ва роз -
гля да ють фінан со ву си с те му як «…су купність за конів, пра вил, норм, що ре гу лю ють фінан со ву діяльність і
фінан сові відно си ни дер жа ви (гро шо ва си с те ма, си с те ма фінан со вих ус та нов)»11. Важ ко по го ди тись з по -
зицією ав торів да но го виз на чен ня, ад же су купність за конів, що ре гу лю ють фінан со ву діяльність дер жа ви, –
це фінан со ве за ко но дав ст во, або дже ре ла фінан со во го пра ва. А са ма фінан со ва си с те ма – це ре гу ль о ва ний
об’єкт, а не ре гу ля тор.

Так, ав то ри відо мо го підруч ни ка «Еко номікс. Прин ци пи, про бле ми і політи ка» К. Мак кон нелл і С. Брю
ха рак те ри зу ють фінан со ву си с те му як та ку, що вклю чає фе де раль ну ре зерв ну си с те му, до якої на ле жать 12
національ них фе де раль них банків, які є од но час но і цен т раль ни ми бан ка ми (інші країни, як пра ви ло, об ме -
жу ють ся од ним та ким бан ком). До цієї си с те ми вклю че но та кож ко мерційні та ощадні ус та но ви. З по зиції
національ но го за ко но дав ст ва, за про по но ва не виз на чен ня схо же на виз на чен ня дворівне вої банківської си с -
те ми.

Ста нов лен ня кон тракт них відно син під час роз вит ку еко номічних, у то му числі й фінан со вих си с тем, як
відо мо, мо же відбу ва ти ся за трьо ма мо де ля ми: ан г ло-аме ри кансь кою (або – ан г ло сак сонсь кою), ро ма но-
німець кою та ісламсь кою. Перші дві з них вва жа ють ся го ло вни ми. Ан г ло сак сонсь ка мо дель ха рак те ри -
зується порівня но більшим еко номічним індивіду алізмом з відповідною пе ре ва гою ви пу с ку цінних па перів
у зовнішньо му фінан су ванні, а та кож роз ви не ною си с те мою інсти тутів фон до во го рин ку. У ро ма но-
німецькій мо делі пе ре ва жає дов го ст ро ко ве кре ди ту ван ня банківськи ми струк ту ра ми і пріори тет ний роз ви -
ток банків як фінан со вих по се ред ників. Тра диції си с те ми ісламсь ких фінансів ґрун ту ють ся на за бо роні та
інко ли на об ме женні от ри ман ня відсот ко вої ви на го ро ди за про ве ден ня фінан со вих опе рацій – до хо ди
здебільшо го вип ла чу ють ся як ре зуль тат участі у при бут ках, а не як про центні на ра ху ван ня. Му суль мансь ка
фінан со ва си с те ма з її за бо ро ною на ра ху ван ня відсотків за кре ди та ми зу мо ви ла особ ли вості роз вит ку рин ку
фінан со вих по слуг Близь ко го Схо ду. Про те за бо ро ну на ра ху ван ня відсотків зафіксо ва но не ли ше в Ко рані, у
свя щенній книзі хри с ти ян Біблії за зна че но: «Як що по зи чиш гроші на ро дові Моєму, бідно му, що з то бою, то
не будь йо му, су во рий по зи чаль ник, – не по кла деш на ньо го ли х ви. Як що дійсно візьмеш у за ста ву оде жу
ближ нь о го сво го, то вер неш її йо му до за хо ду сон ця» (М 22. 24–25)12. Кре ди ти, за без пе чені за ста вою, дав но
ста ли найбільш рен та бель ною фінан со вою по слу гою, що спри я ло швид ко му збільшен ню си с те ми фінан со -
вих ус та нов країн ан г ло-аме ри кансь кої та ро ма но-гер мансь кої фінан со вої си с те ми, всу пе реч по ло жен ням
релігійних норм.

Зва жа ю чи на ви щез га да не, мож на, на на шу дум ку, виз на чи ти фінан со ву си с те му як су купність упов но -
ва же них ор ганів дер жав ної вла ди, місце во го са мо вря ду ван ня та не дер жав них фінан со вих інсти туцій, які на
підставі чин но го за ко но дав ст ва да ють змо гу ре гу лю ва ти на ма к ро- і мікрорівні су купність по токів коштів та
за без пе чу ють функціону ван ня еко номіки та про цес ство рен ня ВВП. Фінан со ва си с те ма, на дум ку С. Л. Лон -
да ра, вклю чає в се бе ор га ни уп равління фінан са ми, фінан со во-кре дитні ус та но ви, фінан сові ре сур си, за ко -
ни, пра ви ла, нор ми, що ре гу лю ють фінан со ву діяльність13.

От же, ри нок фінан со вих по слуг на ле жить до струк ту ри фінан со вої си с те ми Ук раїни і відповідно до
пред ме та пра во во го ре гу лю ван ня фінан со во го пра ва.

З еко номічної точ ки зо ру ри нок – це те ри торія взаємодії про давців та по купців. Термін «ри нок» по хо -
дить від англійсько го «ring» – ко ло, ад же цен т ральні площі се ред нь овічних міст завжди ви ко ну ва ли роль
рин ку. 

У За коні Ук раїни «Про фінан сові по слу ги та дер жав не ре гу лю ван ня рин ку фінан со вих по слуг» за зна -
че но: «рин ки фінан со вих по слуг – сфе ра діяль ності учас ників ринків фінан со вих по слуг з ме тою на дан ня та
спо жи ван ня пев них фінан со вих по слуг. До ринків фінан со вих по слуг на ле жать про фесійні по слу ги на рин -
ках банківських по слуг, стра хо вих по слуг, інве с тиційних по слуг, опе рацій з цінни ми па пе ра ми та інших ви -
дах ринків, що за без пе чу ють обіг фінан со вих ак тивів».

Ос нов на функція рин ку фінан со вих по слуг – ор ганізаційна, ад же ри нок це найбільш прий нят не се ре -
до ви ще для взаємодії фінан со вих по се ред ників та клієнтів. Ли ше ор ганізо ва ний ри нок – га рантія за хи с ту
май но вих прав осіб. О. Д. Ва си лик виз на чає ри нок фінан со вих по слуг як: «ме ханізм пе ре роз поділу фінан со -
вих ре сурсів між ок ре ми ми суб’єкта ми підприємниць кої діяль ності, дер жа вою і на се лен ням, між учас ни ка -
ми бю д жет но го про це су, де я ки ми міжна род ни ми фінан со ви ми інсти ту та ми»14. Важ ли вим у да но му виз на -
ченні є ви о крем лен ня бю д жет ної скла до вої ме ханізму пе ре роз поділу фінан со вих ре сурсів, ад же ос нов ним
дже ре лом фор му ван ня дохідної ча с ти ни бю д же ту ви с ту па ють фінан си суб’єктів гос по да рю ван ня у ви гляді
по дат ко вих пла тежів, при чо му фінан сові ус та но ви у по дат ко вих пра вовідно си нах ви с ту па ють як плат ни ком
по датків, так і по дат ко вим аген том. От же, пра вовідно си ни на рин ку фінан со вих по слуг, бю д жетні та по дат -
кові пра вовідно си ни ста нов лять невід’ємну скла до ву пред ме та фінан со во го пра ва.

На підтвер д жен ня цьо го І. О. Ро гач за зна чає: «кру го обіг коштів, що опо се ред ко вує еко номічну
діяльність у дер жаві, здійснюється постійно, про те в про цесі цьо го ру ху коштів мо же на ста ти час, ко ли їхня
ча ст ка вивільняється з кру го обігу на ок ре мо взя то му підприємстві або в ор ганізації, чи у кон крет но го гро -
ма дя ни на. Інші суб’єкти еко номічно го про це су в цей са мий час відчу ва ють тим ча со ву по тре бу в ко ш тах. Ри -
нок фінан со вих по слуг здат ний за до воль ни ти інте ре си кож но го з них»15. 

Шевчук О. Р. Ринок фінансових послуг як об’єкт державного регулювання та категорія фінансового права
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У на уці фінан со во го пра ва існує безліч на уко вих та прак тич них підходів до виз на чен ня ка те горії «ри -
нок фінан со вих по слуг», ча с то во ни су пе ре чать один од но му, то му по тре бу ють більш де таль но го аналізу.

У підруч ни ку «Вступ до банківської спра ви» М. І. Сав лук виз на чає ри нок фінан со вих по слуг як сфе ру
діяль ності банків. На дум ку ав то ра, ри нок фінан со вих по слуг – це «ме ханізм пе ре роз поділу гро шо вих
коштів між сек то ра ми і суб’єкта ми еко номіки та зба лан су ван ня ок ре мих гро шо вих по токів і гро шо во го рин -
ку в ціло му вхо дить ри нок гро шей і ри нок капіталів (фінан со вий). До рин ку гро шей відне се но рин ки ко рот -
ко ст ро ко вих по зи чок і ко рот ко ст ро ко вих фінан со вих ак тивів та ва лют ний ри нок, а до рин ку капіталів
(фінан со во го) – рин ки цінних па перів та се ред ньо- і дов го ст ро ко вих банківських по зи чок»16. Та ким чи ном,
ри нок фінан со вих по слуг виз на ча ють як ри нок капіталів. 

У підруч ни ку «Гроші та кре дит» той са мий ав тор гро шо вий ри нок струк ту рує за трьо ма оз на ка ми: «За
еко номічним при зна чен ням ре сурсів він поділе ний на ри нок гро шей і ри нок капіталів (без ото тож нен ня ос -
тан нь о го з фінан со вим рин ком). За інсти туційни ми оз на ка ми до ньо го вклю че но рин ки банківських кре дитів
і про дуктів інших фінан со вих інсти туцій та фон до вий ри нок. За ви да ми фінан со вих інстру ментів гро шо вий
ри нок вклю чає рин ки по зич ко вих зо бов’язань і цінних па перів та ва лют ний ри нок»17.

Аналіз за зна че них на уко вих праць дає змо гу зро би ти вис но вок про еко номічний зміст відно син на рин -
ку фінан со вих по слуг. Про те ри нок фінан со вих по слуг має під со бою підґрун тя то вар но-гро шо вих відно син,
які вре гу ль о ву ють ся нор ма ми і за ко на ми, що у своїй су куп ності фор му ють ок ре му га лузь пра ва – фінан со ве
пра во. То му не слід ігно ру ва ти ор ганізаційн-пра во вий ас пект. В ор ганізаційно му ас пекті ри нок фінан со вих
по слуг – це су купність імпе ра тив них пра вовідно син у сфері ре гу лю ван ня та на гля ду за діяльністю фінан со -
вих ус та нов ор га на ми дер жав ної вла ди та місце во го са мо вря ду ван ня з ме тою за без пе чен ня на леж них умов
для здійснен ня фінан со вих опе рацій, от ри ман ня при бут ку, за хи с ту май но вих інте ресів вклад ників та ство -
рен ня спри ят ли во го інве с тиційно го кліма ту.

Аналіз місця і ролі рин ку фінан со вих по слуг у струк турі фінан со во го рин ку дає змо гу сфор му ва ти такі
те о ре тичні вис нов ки:

1. Роз гляд сут ності рин ку фінан со вих по слуг у струк турі фінан со во го рин ку по тре бує вра ху ван ня
інфор маційно го та інсти туційно го ас пектів. Та кий підхід є наслідком усвідо млен ня функціональ но го при зна -
чен ня рин ку фінан со вих по слуг, що по ля гає в по до ланні аси метрії інфор мації між еко номічни ми аген та ми і
фор му ванні но вих інно ваційних мож ли во с тей. 

2. Фінан со вий ри нок при зна че ний для здійснен ня угод між по куп ця ми і про дав ця ми фінан со вих ре -
сурсів, а сутність рин ку фінан со вих по слуг у то му, що він відо б ра жає кон кретні фор ми ор ганізації ру ху
фінан со вих ре сурсів за до по мо гою фінан со во-кре дит но го ме ханізму. 

3. Ри нок фінан со вих по слуг – це су купність відно син про да вець-по ку пець, здійсню ва них че рез фінан -
со ву по слу гу як сфе ру гос по дарсь кої діяль ності, де фінан сові по слу ги спо чат ку ви роб ля ють ся для обміну
або купівлі-про да жу. У по всяк денній гос по дарській прак тиці важ ли вий не сам по собі фінан со вий ри нок, а
кон кретні фор ми про яву фінан со вих сто сунків че рез на дан ня фінан со вих по слуг, різно манітні ви ди яких
вста нов лю ють ся дер жа вою.
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Ре зю ме

У даній статті роз г ля ну то особ ли вості фінан со во-пра во во го ре гу лю ван ня рин ку фінан со вих по слуг Ук раїни, а та кож
місце та роль рин ку фінан со вих по слуг у фінан совій си с темі дер жа ви.

Клю чові сло ва: ри нок фінан со вих по слуг, фінан со ва по слу га, су провідна по слу га, опе раційна по слу га, фінан со ва опе -
рація, фінан со ве по се ред ництво, не банківська фінан со ва ус та но ва, універ саль на фінан со ва ус та но ва, дер жав не ре гу лю ван ня
рин ку фінан со вих по слуг, си с те ма ти зація за ко но дав ст ва про фінан сові по слу ги.

Ре зю ме

В дан ной ста тье рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти фи нан со во-пра во во го ре гу ли ро ва ния рын ка фи нан со вых ус луг Ук ра и ны,
а так же ме с то и роль рын ка фи нан со вых ус луг в фи нан со вой си с те ме го су дар ст ва.

Клю че вые сло ва: ры нок фи нан со вых ус луг, фи нан со вая ус лу га, со про вож да ю щая ус лу га, опе ра ци он ная ус лу га, фи нан -
со вая опе ра ция, фи нан со вое по сред ни че ст во, не бан ков ское фи нан со вое уч реж де ние, уни вер саль ное фи нан со вое уч реж де ние,
го су дар ст вен ное ре гу ли ро ва ние рын ка фи нан со вых ус луг, си с те ма ти за ция за ко но да тель ст ва о фи нан со вых ус лу гах.

Summary

This article discusses the features of finance – the legal regulation of the financial services market of Ukraine and the place and
role of the financial services market in the financial system of the state.

Key words: market in financial services, financial services, supporting service, operational services, financial transaction, finan-
cial intermediation, bank financial institution, a universal financial institution, government regulation of financial services, systemiza-
tion legislation on financial services.

От ри ма но 2.02.2012

Н. В. ЩЕР БАТЮК, А. В. БОН ДАР

На талія Во ло ди мирівна Щер ба тюк, кан ди дат
юри дич них на ук, до цент Національ но го транс -
порт но го універ си те ту
Андрій Вікто ро вич Бон дар, кан ди дат юри дич них
на ук, до цент Національ но го транс порт но го
універ си те ту

СУ ЧАС НИЙ СТАН ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ІНВЕ С ТУ ВАН НЯ ЗА МЕЖІ УК РАЇНИ

Інте г рація Ук раїни у світо ву еко номіку су про во д жується по сту по вим ово лодінням вітчиз ня ни ми
підприємця ми всьо го спе к т ру еко номічних спо собів та прий омів участі у міжна род но му обо роті, зо к ре ма
шля хом розміщен ня капіта ло в кла день в об’єкти інве с ту ван ня, роз та шо вані за ме жа ми Ук раїни. За та ких об -
ста вин пра во ве ре гу лю ван ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни має вдо с ко на лю ва тись од но час но із пож вав лен -
ням відповідних про цесів.

Досліджен ням да но го пи тан ня зай ма ли ся О. Вінник, В. Бу ту зов, А. Ма ру щак, В. Чер над чук, В. Су хо -
нос, Т. Чер над чук.

Важ ливість вдо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня інве с ту ван ня за межі Ук раїни пов’яза на із на -
явністю в цьо му про цесі як по зи тив них, так і мож ли вих не га тив них наслідків.

До по зи тив них наслідків на ле жать такі:
1) пож вав лен ня міжна род них відно син, оскільки здійснен ня інве с тицій в об’єкти, що роз та шо вані в

інших дер жа вах сприяє міжна род но му куль тур но му обміну та міжнаціональ но му спілку ван ню, дає змо гу
підтри му ва ти національ ну діас по ру за кор до ном;

2) взаємо про ник нен ня еко номік, що пе ред ба чає більш тісну співпра цю між країна ми, які ма ють значні
взаємні капіта ло в кла ден ня, що ви ли вається у взаємний за хист інве с тицій, а в по даль шо му – ство рен ня
міждер жав них еко номічних со юзів;

3) за лу чен ня національ них спеціалістів до міжна род но го роз поділу праці, що оз на чає мож ливість
національ них фахівців та та лантів бра ти участь у інве с тиційних про ек тах за ме жа ми дер жа ви – в країні із
відповідною спеціалізацією національ ної еко номіки;
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